

## Disputemos, pero sin que lleguen los perros

Después de las declaraciones últimas del señor Largo Caballero, reincidente en los propósitos revolucionarios, en donde casi ha llegado a identificar su partido con el comunista, se plantea, otra vez, más claramente que antes, el problema de la colaboración con el Gobierno. Y como si los hechos, que, al parecer, son aislados, se encadenaran entre sí por invisibles lazos, el Congreso radical-socialista ha terminado sus tareas, y el eje fundamental de ellas ha sido la papeleta de colaboración, que ha quedado condicionada por la vigilancia que se ejercerá para que la política gire hacia la izquierda.

Hay que sostener la teoría colaboracionista. No existe otra viable. ni consideramos que pueda existir, en mucho tiempo. La configuración de la República y la lucha de clase, que acaba de descubrir Largo Caballero, después de abandonar el Poder, así lo exigen. Todos sabemos, y los republicanos mejor que nadie, la imposibilidad de que España esté gobernada, en estos momentos, por un partido solo, gobernada democráticamente, porque en dictadura, no sólo con un partido, sino con un hombre basta. El verdadero haz para la gobernación del País y el orden republicano es precisamente ese: la unión de todos los elementos republicanos, en amplias concentraciones, bajo el signo del régimen. De otra manera tendremos que renunciar a los Gobiernos estables. Y con ellos, a la paz y tranquilidad interior, a la reconstrucción económica y a otras muchas cosas. Porque no conviene hacerse ilusiones. Un partido solo, de los actuales republicanos, por muy fuerte que fuera, y todavía la República no cuenta con organizaciones de ese tipo, no puede ni siquiera intentar gobernar, dentro de las normas democráticas. Si quiere hacerlo con éstas, pronto tendrá un formidable cerco de adversarios: pronto organismos obreros, partido socialista, derechas indefinidas, las frías monarquías y los demás partidos republicanos, impedirán dar un sólo paso. Y si el Poder aspira a una actuación solapadamente dictatorial, el pueblo español, bien pronto, le haría conocer su repulsa. El ejemplo Azaña está muy cerca.

El momento no es de aventuras políticas y de esfuerzos aislados. Es grave y decisivo. Requiere estrecha solidaridad entre todos los partidos republicanos, para tener, también, su frente único, mediante la cesión de sus mejores hombres para intervenir en el Gobierno. Y la solidaridad tiene que tener por sustento una base de colaboración, leal, firme, decidida y permanente. Sobre todo, esto último. Hoy se presta esa colaboración al señor Lerroux, y mañana se prestará a otro jefe cualquiera. El nombre es lo de menos. Porque hay que apartarse del error objetivo de que se colabora con este o aquel partido, de que se presta apoyo a uno u otro hombre, cuando, en realidad, el apoyo y la colaboración a quien se presta es a la República, que no está amenazada, como con gallardía acaba de afirmar en París el señor Besteiro, pero que puede estarlo, si se equivocan las sendas en las horas difíciles. Y en ellas estamos. De los republicanos depende que esas posibles amenazas sequen pompas de jabón, y quedejas de humo.

La no colaboración con un Gobierno republicano, siendo republicano, es torpe labor, es vivir en las nubes, es inferir un daño incoincidente a la República, establecer un pacto tácito con los enemigos de ella. El aserto no necesita demostración. Y si la necesitara, ahí está esa reacción de derechas de que se viene hablando, y que es una realidad viva y dinámica; ahí están las palabras de Largo Caballero, convertido en generador de batallas y definiendo las luchas de clase como luchas y necesarias en España, tocando a sonar, ahí están las organizaciones extremistas predicando la revolución permanente y la abolición del Estado, delirantes de utopías. Y si se quiere, detrás, como una escenografía trágica, el panorama cubano, donde el terror comienza a trazar sus primeros dibujos. Y es necesario decir, que una desunión republicana conduciría a todo esto o algo peor. No se precisa ser descendiente del profeta Elías para anunciarlo. Agasapados detrás de la desunión aguardan dos monstruos, igualmente repugnantes: el comunismo y el fascismo.

Los no colaboracionistas no advierten o no ven nada de esto. Tienen la sensibilidad embotada, los sentidos atrofiados, hay una parálisis de la percepción. Se conforman con blandir las banderas de las pasiones y los estandartes de las palabras malsonantes. El que grite más será el mejor régimen. El que dé voces más profundas será el mejor defensor del régimen. Y al que diga que este Gobierno es revolucionario, y viene del 10 de agosto, se le dará la Orden de la República. Y en estos bizantinismos no oímos el rumor de algo que quede avanzando mucho, si la colaboración y el abrazo republicano no lo impiden.

Insistimos en la necesidad de una colaboración republicana. Cada día más convencidos. Y si unas elecciones se apuntan, más estrecha, sólida y sincera todavía. Aun aceptando en último término la tesis de Largo Caballero, de que no existe problema político, y si problema social. Porque si es así, ¿qué posición corresponde a los partidos republicanos? Pedimos sensatez, cordura, unión, dejar gobernar, y como medida rigurosa, cese de las hostilidades entre republicanos, para evitar que aparezcan en el horizonte los perros de la fábula.

## Otra desdicha para Cádiz

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO A BORDO DE LOS BUQUES.—UN ACUERDO DE LA ASOCIACIÓN DE ENTIDADES INGLÉSAS DEDICADAS A ELLOS, SOBRE EL PUERTO DE CÁDIZ

Bajo este lema, y en el periódico "La Información", correspondiente al 22 de septiembre actual, apareció un artículo, en el que se señalan las resoluciones adoptadas, por las sociedades inglesas, respecto al puerto de Cádiz, que han de desvelar una fuente de ingresos para la población, particularmente a cuyos efectos ha de sentir en primer término, la población obrera, entre quienes bastará decir, que se distribuyen en cada año, un número de jornales, cuyo importe no baja de setecientos a ochocientos mil pesetas. Además, al aprovisionamiento de carbón, en Depósitos francos, va unida la vida que da a la Ciudad la industria pesquera, que desarrolla, además de las actividades que supone el carbón, los jornales que se abonan por envases, transportes, escalado y permanencia de una población flotante que consume y gasta.

Quisiera ser muy corto y tener ser largo, porque sobre este extremo hay que hacer consideraciones de diversa índole.

La situación actual y los abusos de los profesionales se han visto venir hace tiempo, y se han agravado durante los dos últimos años. Tiempopo hace, desde que fué presidente de la Asociación Patronal don Manuel de la Oliva, que el que hoy escribe estas líneas señalaba estos perjuicios. La reforma de la Ley en el sentido de establecer el 75 por 100 de indemnización para las incapacidades temporales, fué el primer paso para engendrar el abuso.

Basta para ello apreciar que un obrero eventual de muelles, carbón o estiva, que sale a trabajar dos o tres veces por semana, devenga, cuando da rendimiento a la industria, 36, 42 ó 45 pesetas, y cuando está lesionado, cobra 63, 73, 50 ó 78, 75 pesetas, en cada semana, constituyéndose con ello un medio de lucro por el seguro, contra todo principio de derecho.

Esto que es disposición anterior a la República, se ha agravado considerablemente con la actuación seguida de fomentar el odio de clases, amordazar a los patronos, evitando el despido de personal indeseable e inepto, haciendo funcionar unos jurados mixtos en forma parcial consistiendo huelgas, por un despido, sin examinar las causas justas de ello. Ha habido una precipitación en el socialismo español, explicable solo en el sentido de que convencidos de sus errores, temían su caída del poder público, y no se ha hecho un estudio meditado y consciente, para evitar la ruina de la economía Nacional.

Seguidamente, el presidente de la Juventud, señor Sánchez Quevedo, en unas cuartillas muy sentidas, hizo relación de las aspiraciones de la Juventud radical. En párrafos de elevados conceptos, el señor Sánchez Quevedo dice que la Juventud, vanguardia del partido, se complace en grado sumo que el señor Lerroux rija hoy los destinos de España, pues el caudillo radical con su acendrado patriotismo y virtudes republicanas, sabrá, como buen gobernante, con-

ducir la nave de esta España gloriosa por los senderos de paz, tranquilidad, para bien de los españoles.

Las últimas palabras del señor Sánchez Quevedo fueron acogidas con una cerrada ovación.

A instancias de los presentes, el inspirado poeta jerezano don Antonio Chacón Ferral, pronunció un inspirado brindis, basado en las viejas soleras republicanas de Jerez. Historió desde la corta de la uva, hasta la pisa y el mosto, su crianza, hasta que a fuerza de tiempo y de fe, llegar a ser esa magnífica solera que hoy disfruta nuestro pueblo, por lo que es tan conocida, como sus vinos generosos, la historia del republicanismo jerezano. El señor Chacón Ferral fué muy aplaudido.

Se levanta el diputado a Cortes por la provincia, don Manuel Moreno Mendoza, y es acogido con vivas a España, a la República, a Lerroux, al Partido radical y a Jerez.

El discurso del señor Moreno Mendoza fué elocuente y altamente educador.

Hizo una recordación retrospectiva del Partido Radical, y sus luchas por la República durante cincuenta años. Cuando el Partido, republicano por excelencia, desplegaba sus hombres, y en lid franca y noble fué poniendo los cimientos del glorioso edificio de la República.

Recordó la cena celebrada en aquel mismo lugar el año 1931, donde concurrieron republicanos que ya murieron, otros militan en diferente campo y otros se pasan al enemigo.

Aludó a la actuación del Partido Radical en los actuales momentos. Dice que los excesos de los extremismos de la derecha y de la izquierda, hicieron que la República, fuera perdiendo ese entusiasmo y cariño con que fué acogido su advenimiento. Pero ya, para bien de España—dice—ha llegado a poder de los viejos republicanos, y éstos con su amor y fe republicanos, sabrán engrandecer a la República, que es engrandecer a España.

Dice que debemos tener confianza, pero confianza ciega, en este Gobierno de concentración, que es

que el obrero sufre para su profesión. Aquí tenemos un medio, de economizar gastos de sinistros e incluso de evitar simulaciones.

En la legislación que ha debido adaptarse, los casos de muerte son indemnizables con una renta de 66 por 100 nosotros en nuestra legislación establecimos para este caso el 50 por 100 pero teniendo en cuenta los convenios internacionales, las demás incapacidades, permanente o parcial para la profesión deberían ser indemnizadas con una mitad o sea un 33 por 100 y nosotros tenemos el 37-50, o con un 16 por 100 donde nosotros tenemos establecido un 25 por 100.

Dice el Reglamento en su artículo 3.º párrafo 2.º que están comprendidos en sus beneficios los con ramaestres etc., sin que en ningún caso, pueda tomarse por base para las indemnizaciones un salario mayor de quince pesetas. En el párrafo 5.º, que se incluyen el personal obrero de los teatros, con el mismo límite de quince pesetas. Sigue en su párrafo 8.º estableciendo indemnizaciones para empleados, siempre que su jornal o sueldo no pase de cinco mil pesetas anuales. ¿Por qué si existen estos topes, no existe el jornal regular o básico para el pago de toda clase de accidentes? ¿Cómo en una República de trabajadores de todas clases, democrática, e igualitaria de derechos y deberes se limita el derecho de unos obreros y se deja en otros casos libre el jornal y que se abonen por indemnizaciones las tres cuartas partes del mismo, cualquiera que fuere su importancia? ¿No es una irritante desigualdad, que se paguen en Cádiz mismo 21 pesetas de jornal diario a los carboneros, indemnizando con arreglo a ellas, y en ese mismo trabajo un contraestrate tenga limitada la base de su indemnización a quince pesetas?

Hay que hacer tantas y tan diversas consideraciones a la Ley y Reglamento, en el que hay artículos contrarios a los de la Ley y que los modifican hay que hablar tanto y tan largo, que no es cosa para un artículo de prensa. Sirvan estas líneas de índice para que los más capacitados que yo estudien. Incluso con la obligatoriedad del seguro y con su limitación, se hace de muerte e incapacidad, y hasta con la creación de Mutuas, podría demostrarse que se causa un perjuicio a la industria y la economía Nacional.

FRANCH

## Los radicales jerezanos celebran, con un banquete, la ascensión al Poder del señor Lerroux

El pasado domingo, a las diez de la noche, y en el Hotel Victoria, de Jerez, se unieron los elementos radicales de dicha localidad en fraternal banquete, para con ello celebrar la exaltación de don Alejandro Lerroux al Poder.

El organizador de este acto fué la Juventud del Partido Radical, de la que es presidente el activo joven don Manuel Sánchez Quevedo.

El acto, al que concurrieron más de cien comensales, fué presidido por el que lo es del Comité local, don Fernando Franco, quien senta a su derecha al alcalde señor Narváez Ortega; diputado a Cortes don Fermín Aranda, y teniente alcalde del Ayuntamiento de Puerto Real, don Juan Fernández; y a su izquierda al también diputado a Cortes don Manuel Moreno Mendoza; presidenta de la Agrupación femenina local del partido radical, doña Angustias Vidal, y al presidente de la Juventud, don Manuel Sánchez Quevedo.

Galantemente invitados asistieron representantes de los diarios jerezanos "El Nuevo Régimen" y "El Guadalete", y EL NOTICIERO GADITANO.

A la hora del café, se levanta el señor Franco, quien en breves frases explicó el significado del acto, y dirigió a la Juventud, de la que dijo es firme puntal del porvenir. Alentóles a continuar en la obra emprendida, pues el partido espera mucho de ella.

Dijo que estaban presentes representaciones de los Comités de Sevilla, Cádiz, Lebrija, Arcos, Algar, Puerto Santa María y Puerto Real, a las que se honraba en dirigirle cariñoso y fraternal saludo. (Fué muy aplaudido).

Seguidamente, el presidente de la Juventud, señor Sánchez Quevedo, en unas cuartillas muy sentidas, hizo relación de las aspiraciones de la Juventud radical. En párrafos de elevados conceptos, el señor Sánchez Quevedo dice que la Juventud, vanguardia del partido, se complace en grado sumo que el señor Lerroux rija hoy los destinos de España, pues el caudillo radical con su acendrado patriotismo y virtudes republicanas, sabrá, como buen gobernante, con-

Gobierno de izquierdas, aunque digan lo contrario nuestros enemigos. El actual Gabinete hará cumplir todas las leyes votadas por la Constituyente, pero con la mayor templanza y comprensión, templanza y comprensión que harán sea un hecho la pacificación de los espíritus, el restablecimiento del orden y el robustecimiento de la autoridad. Se ha de hacer labor—labor digna de elogios—para que los españoles nos amemos como hermanos. Todo ello sin perjuicio de ser inasurables con los que faltan, a las leyes del Estado.

Para esta labor republicana hace un llamamiento a todos los que sienten el mismo ideal, como asimismo a todas las clases sociales, para que cesen, de una vez para siempre, las pequeñas enemistades que pudieran existir; enemistades y rencillas que deben posponerse ante el supremo ideal de la Patria española.

Añade que hay que trabajar por la vieja, pero ya hoy joven, España, para que la República hispánica sea ejemplo de las democracias mundiales, poniendo todos nuestro mayor amor y entusiasmo, e incluso llegar al sacrificio si preciso fuera.

Termina alentando a la Juventud y Agrupación Femenina, de las que dice son valiosos puntales del partido radical en Jerez, y de su seno espera ver brotar pronto los futuros luchadores y fieles continuadores de las glorias del partido radical, del partido histórico en cuyas manos están ahora los destinos de la floreciente República española.

Una gran ovación ahogó las últimas palabras del veterano y consecuente republicano.

Seguidamente hace uso de la palabra don Fermín Aranda, diputado radical por la provincia, quien ponderó la significación del acto que se celebraba, dedicando sentido recuerdo a los republicanos jerezanos fallecidos: Ramón de Cala, Mallo, Cano, Bohórquez, Gallego Paz, Emilio Carrascal, Pareja, Narváez y otros.

Hace relación de la situación política y social en España, y dice que con don Alejandro Lerroux en el Poder, hemos entrado en una nueva era, y que la labor que el caudillo radical habrá de realizar servirá para que en los españoles vuelva a renacer con más brío el afecto hacia la República, y que la paz y tranquilidad se enseñoreen en los hogares de la Patria.

Finalmente, nuestro querido conpañero en la Prensa y activo leoniente de alcalde del Ayuntamiento jerezano, don Juan Taboada Jiménez, añejo republicano, al recordar que en aquel mismo lugar, el año 1931, se oyó oír y vio leer la lectura de una carta del joven don Jesús Moreno Gallego, en la que relataba el episodio revolucionario del comandante Franco y sus aviladores hasta la marcha a Portugal y el sacrificio de los heroicos capitanes Galán y García Hernández, y en cuyo acto se tuvieron otros recuerdos, inicia la idea, modesta—dice—como suya, de que como el próximo mes llegarán a Valencia los restos del genial e insigne novelista republicano y eterno revolucionario, Vicente Blasco Ibáñez, para en su hermosa ciudad natal y frente al "Mare Nostrum", Jerez, a quien tanto quiso y distinguió, envíe una corona de flores en dicha fecha, para depositarla en su tumba, y a ser posible, que sean portadores de dicha ofrenda una comisión de republicanos.

Esta idea fué acogida con gran entusiasmo por los concurrentes, que hicieron objeto a nuestro querido compañero de una gran ovación.

Terminado el acto, se cursó cariñoso telegrama al señor Lerroux, dándole cuenta del acto celebrado, que revisió gran solemnidad.

Finalmente se dejaron oír los acordes del Himno de Riego, himno nacional, que fué escuchado con solemne respeto por los presentes, y a su terminación escucháronse vivas a España, a la República, al Partido radical, a Lerroux y a Jerez.

Por el fotógrafo señor Butler se tiraron varios magníficos.

Sólo nos resta agradecer las atenciones tenidas para con este periódico, y felicitar a los organizadores de tan agradable acto, en el que reinó la mayor cordialidad.

## Diputación provincial de Cádiz

Visitaron al presidente de la Corporación, señor Icardi, los señores siguientes:

Don Ceferino Maestu, don Benito Muñoz, don José Castillo, alcalde de Los Barrios; don José López Fernández, alcalde de Puerto Real; don Manuel Moreno Mendoza, diputado a Cortes, y la Comisión organizadora del festival a beneficio del Montepío de Funcionarios.

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Manuel Sibón Perrián: N. S. Carmen, Lola Vales y Mita Vales. De don José Sibón Pantoja: Emilio Barreras, De don Angel Rubio: Teodoro Sibón. De don Eugenio Luis Rodríguez: Nuevo Moncho. De don José Monis García: Manuel, Manolo, Dolores y Emilia. De don José Barreras Puente: San Juan y Antonia. De don Ramón de Carranza: Carmen de C., Ignacio J. de C., Tiburón, Micaela, Cimarrón y Almirante de C. De don Manuel Díaz Pérez: Virgen de los Desamparados y Gutiérrez. De don Jesús Casas Cerqueira: Alfonso y Victoria. De don Esmeraldo Domínguez Macaya: Raimundo, Elvira, Domínguez Macaya, Macaya Castro, Finita, Domínguez Leal y Fernando Domínguez. De don Ignacio Senabre Verdá: Samil, Masó, Ignacia María y José Senabre. De Pesquerías Cantábricas S. A.: Pesquerías Cantábricas núm. 1; Pesquerías Cantábricas núm. 2 y Pesquerías Cantábricas núm. 3. De Pesquería Pasiterra S. L.: María Teresa y María Luisa. De la Pesquera Vasco Gallega S. L.: Toralla. De los señores Larrán y Rodal: As y Lagomar. De don Vicente Larrañaga: Fantástico. De don Gumerindo Rowa: Guimerá y Santiago Rusiñol. De don Manuel Fernández Colomer: Josefa Colomer y Joaquina Villoc. De don Hipólito Alvarez: Adalina y San Jorge. De don Gaspar Lloret Zuragoza: Nuevo Corazón, El Sagrado Corazón, Sagrado Corazón núm. 1 y Sagrado Corazón núm. 2. De don Antonio Lustres Vale: Atlántico. De don Pedro Vicente Ezquerdo Lloret: María Luisa. De don Hipólito Rodal: Rodal y Barreiro. De don José Iglesias Pérez: Pacífico. De don Antonio Aguirregomezcorta: Cho Ko y Daona. De don Benito Vidal: Medillar núm. 1, Medillar núm. 2, Medillar núm. 3, Medillar núm. 4. De don Francisco Niño: Josefa. De don José Barreras Puente: Enrique y Segundo Enrique.

### MODOS DE CONDIMENTAR EL PESCADO

#### MERLUZA EN PUDING

Tome medio kilo de merluza (también puede prepararlo con pescadilla o con rap) y lo pone en un puchero con agua. Ahora le echa un puñado de sal, perejil y otras hierbas aromáticas y por fin le añade medio vaso de vino y lo pone al fuego a cocer. Después de cocido el pescado le quita todas las espinas y la piel para desmenuzario. Terminada esta operación lo deja a un lado y toma una sartén con un poco de mantequilla y freirá en ella media lata de tomates y un poco de jamón muy picado, sazonando con sal y pimienta, dejándolo hervir unos seis minutos. Una vez hecho esto y se haya enfriado, lo mezcla con el pescado desmenuzado y lo pasa todo por el tamiz. Después les añadí cinco huevos bien batidos, colocando esta pasta en un molde liso, previamente untado con mantequilla, y lo mete en el horno hasta que se haga. Esto lo conocerá si al meter una aguja de las de hacer calcetas sale limpia. Coloca el pastel en una fuente, adornando con lechuga y encima vierta una salsa mayonesa o tartara.

### PESCA DESEMBARCADA

#### Sobre el muelle para la venta de exportación:

"Cimarrón", 342 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, chichas, calamares, gambas, lenguados, meros, salmónes, atunes, sardinas, pargos, salmónes, rapas, meros y gambas.

"Ángel de la Paz", 45 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

#### Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:

"Manuel Monis", 41 cajas de pescados; "Nuevo Moncho", 34 cajas; "Ángel de la Paz", 189 cajas; "Teodoro Sibón", 11 cajas; "Emilio Barreras", 10 cajas; "San Ricardo", 11 cajas; "Pepita", 8 cajas; "Josefa", 9 cajas; "Rita", 44 cajas de almejas.

### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID

Merluzas, 5'00 y 4'50; pescadas, 3'00; terciadas, 2'50 y 2'00; chichas, 1'40; gallos, 2'50 y 2'00; besugos, 1'75 y 1'50; brecas, 1'15 y 1'00; rapas, 2'75 y 2'00; meros, 4'00 y 3'50; lenguados, 6'00 y 5'00; pajeles, 2'50 y 2'00; gambas, 4'00; lubinas, 5'00 y 4'50; baías, 3'50; salmónes, 4'50; gordos, 1'75; cigalas 2'50 y 2'00.

### MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy:

Acedias kilos, 2'30; almejas, 0'40 y 2'00; besugos, 0'85; bacalao, 0'80; caellas, 1'45; cachuchos, 0'70; boquerones, 1'05; brecas, 0'90 y 1'50; brótolas, 0'80 y 0'90; calamares, 1'35 y 2'30; cigalas, 1'60; chichos, 1'25 y 1'50; gallinetas, 0'55; gambas, 1'85 y 2'00; japonesas, 1'30 y 1'60; jureles, 0'65 y 0'70; lisas, 1'50; lías, 0'55 y 0'50; mojarras, 1'50; morrallas, 0'80 y 0'90; pargos, 1'45 y 1'90; pescadillas, 1'15 y 2'10; pez de spada, 2'50; pijotas, 1'50; rapas, 1'05 y 1'30; rayas, 0'70; rubios, 0'70 y 0'90; salmónes, 2'25 y 2'30; sardinas, 0'80.

## Fermín Salvochea y Alvarez

Mañana día 27 hace veintiséis años que Cádiz y España entera sintió la desaparición del hombre que llenó una página en la Historia contemporánea. Hacer la biografía de Salvochea, seguirlo paso a paso en su exodo de persecuciones, es punto menos que imposible, porque Fermín, con ser el más dócil y el más virtuoso de los hombres, fué también el más discutido. Dos veces sufrió condena penal: una en los de Ceuta y Chamafarinas, por los sucesos cantonales de 1873, y otra por procesos relacionados con los hechos anarquistas, en el de Valladolid, donde sus sufrimientos morales llegaron a tal extremo, que trató de suicidarse. Fermín abrazó la causa de los desheredados, de aquellos entre quienes repartiera cotidianamente su sustento y su dinero, no guardando para sí más que para el día.

Aliento de hombre y corazón de niño: esto era Salvochea.

La revolución anárquica social, que transforme al hombre, haciéndole bueno y perfecto, era para él un hecho mediato, ineludible.

En Ceuta estableció una escuela; en Chafarinas estableció y empleó sus conocimientos médicos en curar a moros judíos y cristianos; en Cádiz fundó varios Centros educativos.

Quien tan amante se mostraba de la cultura, no pudo ser nunca el enemigo que algunos imaginaban. Era modestísimo en su trato, más modesto en su vida íntima, tolerante hasta la exageración con el contrario en ideas; a todos escuchaba pacientemente y sin mo-

dificar su sonriente expresión, discutía para convencer y respetaba sin reservas las opiniones, aunque fueran estas raras, como él decía. Era, en fin, el prototipo de la hidalguía y la caballerosidad. Murió rodeado de una aureola social de simpatía; su vida para él fué un cúmulo de decepciones que no amenguaron en nada sus energías de hombre rebelde. Siempre luchó, sin cesar un momento, por regenerar una Humanidad que no piensa en regenerarse. Su memoria será eterna, como eterna es la luz del sol.

Al morir dejó grabada en el alma proletaria una gran lámpara inextinguible señalándole el camino para su emancipación social.

### NARCISO QUIROS

Cádiz, 26-9-1933.

Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la Plaza para el 27 de septiembre de 1933.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Tomás Sevillano Coussillas.

Imaginería.—Comandante de Artillería don José Cano-Manuel, Hospital y Provisiones.—Sexto capitán de Infantería.

Vigilancia.—Primer sector Infantería, segundo sector Artillería.

PRESENTACIONES  
Comandante de Infantería don Genaro Lucas Pomares, incorporado.

Comandante de E. M. don Carlos Pedemonte, que marcha a incorporarse a su destino.

Alférez médico don Guillermo Velázquez, a incorporarse a la Academia de Sanidad.

# CERVEZA

Es la bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla **EL PAN LIQUIDO**. Nada mejor ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

## S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas y, especialmente en **LA GADITANA**, las más selectas clases

**La exquisita cerveza de barril** se sirve en los cafés y bares de Cádiz

CERVEZA DE  
**"La Cruz Blanca"**  
PEDIDLA SIEMPRE

**"La Gaditana"**  
es la fábrica regional  
que debéis favorecer

### Cartelera

#### Gine Municipal

Martes 26 septiembre 1933  
Laura la Plante en la emocionante producción Universal, a gran lujo,

#### Los amores del Gran Duque

(Película sincronizada)  
Horas a cero: 8'45 y 8'45:  
Butaca ..... 0'60  
Sillón ..... 0'50  
Anfiteatro ..... 0'30  
A las diez y treinta:  
Butaca ..... 1'00  
Sillón ..... 0'75  
Anfiteatro ..... 0'50

Mañana la colosal producción hispana **EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR**.  
Lleva clase separada en el Alkazar de Madrid, **UNA MORENA Y UNA RUBIA**.

### Cine Gades

Martes 26 septiembre 1933  
Despedida de José Mojica.—Último día en programa de la magistral opereta Fox

#### El Rey de los gitanos

con Rosita Moreno.  
A las 8'45 y 10'30:  
Sillón ..... 1'50  
Butaca ..... 1'00  
A las 8'45:  
Sillón ..... 1'00  
Butaca ..... 0'75

Muy pronto: **MONSIEUR, MADAME Y BIBI**

#### Cinematógrafos públicos

Martes 26 septiembre 1933

#### CONSTITUCION

#### El Dorado Oeste

#### GUERRA JIMENEZ

#### La ManiquiPari-siense

#### EDISON

#### El Vaquero de Taxas

#### Cosas que pasan

**Polizones**  
Por polizoneo a bordo de la motonave "Villa de Madrid", fueron detenidos y conducidos a la Comisaría de Vigilancia los que manifestaron llamarse Francisco Redondo Pino, de 22 años, y Rafael Barrocal Moreno, de 43 años, ambos sin domicilio en ésta.  
**Agridido**  
Manuel Romero Varcárcel (alias "Mori", de 29 años, que habita en la calle Obispo Urquinaona, 21, ha sido asistido en el Hospital Mora



**Este niño está sano, robusto y hermoso** gracias al resultado obtenido con el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente.

Sus efectos son rápidos y seguros.  
Aprobado por la Academia de Medicina.  
De uso en todo tiempo.  
No se vende o granel.

## Córnica Teatral

EN EL TEATRO COMICO Hemos de referirnos en nuestro "Córnica" de hoy al extraordinario suceso, gran éxito de la compañía e inimitable creación del gran trágico que la dirige, Juan Santacana. Este acontecimiento teatral debió a la pluma de A. Mulet Alvarez, más que por su mérito como producción literaria, triunfa siempre en virtud de una interpretación genial y cuidadosa de detalles por parte del trágico catalán.

No es que restemos méritos al sensacional drama "Noche de faro". En él, el proceso sintomatológico de la terrible enfermedad está perfectamente determinado, pero... ¿de qué serviría en la esfera de lo sensacional el drama patológico si no tuviese un actor grande, intérprete fiel de la naturalidad en caso de tan difícil interpretación como es la preparación del fuerte ataque de hidrocefalia, llevada progresivamente con profundo conocimiento del caso patológico por un actor estudioso y único en su género?

La admirable interpretación que por toda la compañía le fué dada al referido drama de Mulet Alvarez, vióse premiada por las cariñosas ovaciones que el público numeroso—hasta colocar el simpático cartelito "No hay billetes, repetido ya varias veces en los días que van de temporada—tributó, repetimos, en prueba de completa satisfacción y afecto al inteligente trágico catalán Juan Santacana, a quien de nuevo el cronista tributa el merecido homenaje de unos aplausos.

CRISPIN

## American Bar y Bar Español VENDEN LANGOSTAS VIVAS O COCIDAS A PRECIOS INCREIBLES

### FEMENINAS

## El problema de la mujer madura

Hace algun tiempo, en un artículo que titulaba "Las ociosas", comentaba yo la inutilidad lamentable de tantas muchachas jóvenes, fuertes, plenas de salud y de vitalidad, cuyas vidas transcurrían uniformemente grises, sin un entusiasmo, sin una vocación, sin actividad alguna, sin ilusión apenas, veces de todo contenido substancial, sin deseo de cultivar su inteligencia, ni su carácter, ni su cuerpo.

Con ser desoladoramente triste el espectáculo de las muchachas ociosas no lo es tanto como el de la mujer madura en la misma situación. La juventud puede hacer a la mujer inconsciente de esa inutilidad. Aun la vida más vacía de una joven puede estar tan llena de sonadas que la entregan como para ocultarla ese vacío. Horas dedicadas al cuidado de su belleza, reuniones, bailes, el juego—tan peligroso y, por lo mismo, tan encantador—de la atracción del sexo contrario... todo esto y mucho más puede ocupar la vida de la muchacha ociosa.

Mas, he aquí que la muchacha se convierte en mujer madura y plena. Las diversiones perdieron para ella la gracia ingenua, fresca y nueva de lo recién conocido. El juego peligroso se convirtió en cadena pesada, en recuerdo lejano o no llegó nunca a conocerse.

Las nimiedades no atraen tan fuertemente. La inconsciencia va dejando paso a la reflexión. Le quedan cada vez más horas libres para ver en sí misma y de la introspección saca la terrible consecuencia de su vacío.

Si es soltera, si entre sus escasas actividades no cuenta siquiera con la mayor o menor ilusión de un amor o un afecto, sus largas horas de ocio sirven para amargarla con la conciencia de su inutilidad. Si casada sin hijos, que la ocupen el tiempo que el marido dedica al trabajo, ningún quehacer doméstico podrá librarla del tedio. Aquella que casó joven y se encuentra con hijos ya mayores, libre de la multitud de cuidados de la crianza, un fuerte y activa pero sin objeto al que dedicar esa intensidad de acción a que sus hijos la obligaron, la viuda... ¡Tanta mujer en plenitud de salud y de vida gastándola absurda e inútilmente, dejándose llevar hasta el final sin rumbo alguno!

Muchas neurosis no tienen otra causa que este vacío, esta ausencia de acción de la mujer madura. Y las consecuencias de estas alteraciones nerviosas son muchas veces terribles para el espectador y siempre trágicas para el sujeto. La solterona histérica y románticamente sentimental, la que hemos dado en llamar "viuda alegre", la que trata, ridícula, de renovar para lograr la conquista del hombre joven, son la muestra lamentable de la mujer que, desconociendo otra actividad que la de la manifestación de su propio sexo, quiere conservarla a través del tiempo y del espacio. Fuera del tributo a la naturaleza no existe en ellas nada que ejerza poderosa atracción.

¿Cuál es mientras tanto la actividad del hombre maduro? En la plenitud de sus facultades, de su inteligencia y de su fuerza es ahora cuando llega, si alguna vez ha de llegar en su vida, al triunfo en sus aspiraciones, en su carrera o en su trabajo. Es la época fecunda por excelencia, cuando el esfuerzo da su fruto, cuando se ama profundamente el trabajo, cuando la vocación ha plasmado en algo definitivo y la vida adquiere un significado substancial.

Frente a la madurez masculina el problema de la mujer casada es aún peor que el de la viuda y la soltera, porque a su vacío une el fracaso sentimental. Mientras el marido, absorbe en su trabajo, en la vida de fuera del hogar, lleva a éste una serenidad amorosa muy distinta al sentimentalismo juvenil, la mujer, que no supo transformar se, que no encontró un motivo vital a que dedicar su actividad, se aferra a su única atracción fundamental, al amor que logró conservar con la misma fuerza emocional del principio, su exclusiva razón de vida. Y este impulso juvenil, prolongado artificialmente más allá del lo razonable, choca contra la serenidad del hombre produciendo en la esposa intenso dolor.

En casi todos los países la mujer ha ido comprendiendo que el encanto de la madurez no está en prolongar indefinidamente los sentimientos juveniles, sino en hallar las atracciones que la hagan sentir esa plenitud fecunda que el hombre ha encontrado. La mujer trabaja o estudia, o crea obras filantrópicas, actúa de uno u otro modo en cuanto al hogar deja de estar con la cadena perentoria infantil. ¿Por qué dicen las mujeres la esposa que tiene hijos ya crecidos en escuelas o universidades, no ha de dedicar sus largas horas de ocio a toda clase de actividades provechosas? La mujer madura en cualquier estado que se encuentre, soltera, casada o viuda tiene el derecho y el deber de cultivar su inteligencia y su capacidad de trabajo a la sociedad para el beneficio de ésta y de ella misma. "El porvenir—dice un célebre autor norteamericano—es la mujer madura.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Logroño.—A las ocho de la mañana se dió salida a los participantes en la Sexta Vuelta a Pajaras, que tenían que recorrer 125 kilómetros.

La prueba constituyó un fácil y brillante triunfo del vizcaíno Jesús Dermít, en dura lucha con el aragonés Ginés.

El vencedor logró batir el record de la prueba que tenía establecido Ricardo Montero, en tres horas 57 minutos.

Clasificación:  
1.º Jesús Dermít, vizcaíno, tres horas 50 minutos.  
2.º Manuel Ginés, a una rueda.  
3.º Benito Cabestros.  
4.º Jesús García.  
5.º José Catalán.

### CICLISMO

Isidro Fuentes y Miguel Santos empatan en la subida a la Cuesta de Zulema

Alcalá de Henares.—Ayer se celebró, organizada por el Velo Club Portillo de Madrid, una carrera en cuesta, cuyo itinerario era la pintoresca empinada de Zulema.

Tomaron parte 21 corredores. Los dos primeros llegaron en un clarísimo empate, correspondiendo el primer puesto a favor de Isidro Fuentes, a quien por orden de inscripción se le otorga este beneficio.

La clasificación fué:  
Isidro Fuentes.  
Miguel Santos.  
Antonio Romero.  
Santos Mollat.  
Raim Rey.  
Angel Cortés.

Torres.  
Julian Berroa.  
Nicasio Ares.  
Gabriel Martínez.  
Angel Martín.  
Miguel García.

Hasta 16 clasificados. La prueba resultó tan bonita como bien organizada.

### BOXEO

Los finales del Campeonato amateur de Castilla

Madrid.—En el terreno de la Ferroviaria tuvo lugar la última jornada de los campeonatos de Castilla amateur de boxeo.

Se tuvieron los siguientes resultados:  
Moscas: Eleuterio Libro se adjudicó el campeonato al vencer por puntos a Ernesto García.

Gallitos: Jesús García fué proclamado campeón y venció por puntos a Juan Díaz.

Plumas: Manuel Messeguer consiguió el título venciendo por puntos a Marcos Puertas.

Ligeros: Melitón Rodríguez, tras vencer por puntos a Félix Paja, se adjudicó el título.

Welters: Manuel Rojas consiguió el campeonato a consecuencia de tener que abandonar Antonio Peña por lesión en un mano.

Después, fuera de torneo, se celebraron los siguientes combates:  
Medios: Antonio Fernández venció por K. O. a Manuel Alvarez.

Sempesados: Javier Carreño hizo abandonar a José Alvarez.

Pesados: Fabián del Valle se adjudicó la victoria sobre Alfredo López al abandonar éste al segundo asalto.

### TRIANTERAS

Triunfos de Santruce y Pedreaña

Bilbao.—En la Ría de Pajugalete se verificaron las regatas de traineras que clasifican para las de honor que se verificarán en el próximo domingo.

En la primera serie venció Santruce, que hizo 17 minutos, 17 segundos.

A continuación entraron Sestao, en 17 m., 22 s., y Algorta, en 18 minutos, 21 s.

En la segunda serie venció Pedreaña en 17 m., 42 s.

ciendo el primero por ocho goals a tres.

Triaca F. C. y Centro F. C. Debut en el campo de las Balas el modesto equipo Triaca F. C., que se enfrentó con el Centro F. C., venciendo los "urruqueños" por tres a uno.

El nuevo equipo se alineó así: Galiña; Juan de Dios, Pavira; Braza, Tefe, Sevillano II, Nco, Rubio, Ramirez, Sevillano I y Cozco.

Rosa F. C. y Europa F. C. Se celebró un interesante partido entre los equipos Rosa F. C. y Europa F. C., en el campo de los Glacis, resultando vencedor el primero por cuatro tantos a dos.

Recreativo de Santa Elena F. C. A Tiro, 1

En el campo de Punteales contendieron los equipos infantiles arriba mencionados, venciendo los primeros por tres tantos a uno. AUTOMOVILISMO

Las lesiones de Nuvolari San Sebastián.—El corredor Nuvolari, participante en el Gran Premio de Lasarte, al ser trasladado al Hospital de resultados del accidente que sufrió, tuvo un desmayo y los médicos le apreciaron conmoción cerebral Jesús Dermít vence en la vuelta a Pajaras

Logroño.—A las ocho de la mañana se dió salida a los participantes en la Sexta Vuelta a Pajaras, que tenían que recorrer 125 kilómetros.

La prueba constituyó un fácil y brillante triunfo del vizcaíno Jesús Dermít, en dura lucha con el aragonés Ginés.

El vencedor logró batir el record de la prueba que tenía establecido Ricardo Montero, en tres horas 57 minutos.

Clasificación:  
1.º Jesús Dermít, vizcaíno, tres horas 50 minutos.  
2.º Manuel Ginés, a una rueda.  
3.º Benito Cabestros.  
4.º Jesús García.  
5.º José Catalán.

### CICLISMO

Isidro Fuentes y Miguel Santos empatan en la subida a la Cuesta de Zulema

Alcalá de Henares.—Ayer se celebró, organizada por el Velo Club Portillo de Madrid, una carrera en cuesta, cuyo itinerario era la pintoresca empinada de Zulema.

Tomaron parte 21 corredores. Los dos primeros llegaron en un clarísimo empate, correspondiendo el primer puesto a favor de Isidro Fuentes, a quien por orden de inscripción se le otorga este beneficio.

La clasificación fué:  
Isidro Fuentes.  
Miguel Santos.  
Antonio Romero.  
Santos Mollat.  
Raim Rey.  
Angel Cortés.

Torres.  
Julian Berroa.  
Nicasio Ares.  
Gabriel Martínez.  
Angel Martín.  
Miguel García.

Hasta 16 clasificados. La prueba resultó tan bonita como bien organizada.

### BOXEO

Los finales del Campeonato amateur de Castilla

Madrid.—En el terreno de la Ferroviaria tuvo lugar la última jornada de los campeonatos de Castilla amateur de boxeo.

Se tuvieron los siguientes resultados:  
Moscas: Eleuterio Libro se adjudicó el campeonato al vencer por puntos a Ernesto García.

Gallitos: Jesús García fué proclamado campeón y venció por puntos a Juan Díaz.

Plumas: Manuel Messeguer consiguió el título venciendo por puntos a Marcos Puertas.

Ligeros: Melitón Rodríguez, tras vencer por puntos a Félix Paja, se adjudicó el título.

Welters: Manuel Rojas consiguió el campeonato a consecuencia de tener que abandonar Antonio Peña por lesión en un mano.

Después, fuera de torneo, se celebraron los siguientes combates:  
Medios: Antonio Fernández venció por K. O. a Manuel Alvarez.

Sempesados: Javier Carreño hizo abandonar a José Alvarez.

Pesados: Fabián del Valle se adjudicó la victoria sobre Alfredo López al abandonar éste al segundo asalto.

### TRIANTERAS

Triunfos de Santruce y Pedreaña

Bilbao.—En la Ría de Pajugalete se verificaron las regatas de traineras que clasifican para las de honor que se verificarán en el próximo domingo.

En la primera serie venció Santruce, que hizo 17 minutos, 17 segundos.

A continuación entraron Sestao, en 17 m., 22 s., y Algorta, en 18 minutos, 21 s.

En la segunda serie venció Pedreaña en 17 m., 42 s.

A continuación se clasificaron Luchana, en 17 m., 46 s., y Portugalete, en 18 m., 10 s.

### PRECISA MUJER CONFIANZA

para cuidado de niños. Inútil presentarse sin informes. Razón: Buenos Aires, 14.

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 18. (antes Veedor). Consultas: de 1 a 3

# Gran Teatro Falla pronto recitales poéticos por González Marin

Las mejores instalaciones de CALEFACCION, Ventilación y Acondicionamiento del Aire son las de la Casa **EREBUS, S. A.**

Instalaciones con quemadores de aceites pesados. Para informes y presupuestos, dirigirse a su Representante en Cádiz y su Provincia:

**Carlos Cavijoli**  
GUILLERMO IGARAVEDEZ, núm. 9 (antes Santiago). = CADIZ.

## En el Gobierno Civil

Sin novedad en la provincia.—Gobernador Interino.—Un telegrama de felicitación : : : :

Al mediodía recibió a los periodistas el gobernador civil, señor Coloma Rubio, manifestándoles que no ocurría novedad alguna en la provincia.

A continuación anunció que mañana a primera hora saldría en automovil con dirección a Málaga, para recoger a su familia, y regresar a Cádiz el mediodía del jueves.

Durante esta corta ausencia y previa la autorización del Subsecretario de Gobernación, con quien habló telefónicamente, se encargará del mando de la provincia el presidente de la Diputación, don Pedro Icardi.

Por último indicó el señor Coloma, que había recibido el siguiente telegrama del presidente de la Asociación de la Prensa de Málaga, concebido en los siguientes términos:

"En nombre Junta directiva felicito cariñosamente por acertado nombramiento y éxitos preliminares en su meritisima gestión."

Visitas : : : : : Las recibidas por el señor Gobernador civil, son las siguientes:

Don Manuel Moreno Mendoza, diputado a Cortes.

Sr. Alcalde de Algeciras.

Sres. Alcalde e Interventor de Sanlúcar de Barrameda.

Sr. Bernal, decano de la Beneficencia provincial.

Don Rafael del Riego y Orozco.

Sr. Alcalde de Puerto Real.

Comisión directiva de la A. G. de Profesores de Orquesta.

Don Fermín Aranda, diputado a Cortes.

Don Benito Muñoz, don José del Castillo y don Ceferino Maestu.

Comité del Partido Radical de Conil.

Don José G. Villarosa, del Partido Radical de Algeciras.

Don Manuel Escandón.

Don Manuel Caramé y Alcalde de San Fernando.

## De San Fernando

PARTIDO DE FUTBOL Con bastante público se celebró en el campo de Madariaga un interesante partido entre los equipos Gimnástica, de Cádiz y Deportivo de Puerto Real, que se disputaban una bonita copa de plata.

Se vieron por ambos bandos muchas jugadas, resultando empatado a cero.

Esta copa volverá a jugarse en un próximo domingo.

El próximo domingo nos dicen jugarán en el campo de Madariaga de esta población los equipos Xerez F. C. y Cádiz F. C.

EN EL CIRCULO RADICAL Tuvo lugar a las doce y treinta del domingo último el almuerzo con que el Comité Radical de esta

obsequiaba a los niños pobres de la localidad para festejar la subida al Poder de su ilustre jefe, don Alejandro Lerroux.

Asistieron invitados 129 niños, a los que se les sirvió el siguiente menú:

Tortilla a la española  
Paella a la valenciana  
Vino, fruta y dulce

Además, regalóse a cada niño un par de alpargatas y una entrada para el Cine.

Sirvieron la comida los afilados señores Martínez Valverde, Llerena Aragón, Amat y otros.

Al finalizar el acto llegó el gobernador civil señor Coloma, al que acompañaba don Juan Manuel Sánchez Caballero.

El señor gobernador fué recibido por el Comité en pleno y numerosos socios, entre atronadores aplausos.

El señor Coloma dirigió la palabra a los reunidos, felicitando al Comité por el acto celebrado, diciendo que estos actos son de verdadera ciudadanía y que estaba plenamente satisfecho de la actuación de este Comité, así como de todos los de esta provincia, que serían de aquí en adelante paladines de la cultura del pueblo, para hacer de los niños verdaderos ciudadanos por el bien de la Patria y de la República.

También dedicó grandes elogios al presidente del Consejo de ministros, don Alejandro Lerroux, al que reconoce como el salvador de España.

El señor gobernador fué despedido con una gran ovación y vitores a España, a la República y al Partido radical.

A las dos y treinta terminó dicho acto, que resultó brillantísimo, por lo que felicitamos a los organizadores.

INDICE acaba de publicar la novísima edición (1934) del célebre

## Diccionario PAL-LAS

Enciclopedia manual en cinco idiomas.

250.000 artículos en 2.000 páginas con 4.000 grabados y 66 cuadros y láminas en negro y en color.

Un volumen encuadernado de tamaño 16x23x6 y de dos kilos de peso.

La posesión del Novísimo Diccionario Lal-las EDITADO POR INDICE equivale a la posesión de una gran biblioteca, porque el Novísimo Diccionario Pal-Las EDITADO POR INDICE dará siempre una contestación precisa a cada consulta que se le haga.

¡20 Diccionarios en un solo volumen!

PRECIO: 18 PESETAS. (Provincias, Giro Postal. A reembolso, 19'00)

Dirijan los pedidos a

INDICE  
Lope de Rueda, 17.  
MADRID.

# BARRERAS

Conservas-San Agustín

Especialidad en filetes de caballa y bonito chico en escabeche.

MADERAS: Especialidad en cajas de envase de exportación.

# Villa de Madrid CALZADOS

Esta casa continúa liquidando infinidad de artículos y haciendo grandes descuentos en los últimos modelos de la presente temporada

PRIM, I. — CADIZ

**Academia de idiomas**  
The International Schools of Languages  
Enseñanza según Método BERLITZ, universalmente conocido. Profesorado nativo. Abierta todo el año. Clases colectivas desde 15 pesetas mensuales. Clases individuales. — Clases especiales para señoritas. Los cursos en INGLÉS, FRANCÉS, ALEMÁN comenzarán el 2.º de octubre. RAMON VENTIN, 51, primero (Antes Sacramento). Informes e inscripciones de 11 a 1 y de 5 a 9, diariamente. Lección de ensayo, gratis.

## Comentarios de la prensa

### PRINCIPAL MOTIVO DEL COMENTARIO: RESULTANTES DEL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—Tema casi unánime y coincidente de los comentarios periodísticos fué, en las ediciones matutinas de la Prensa madrileña, las resultantes del Congreso del Partido radical socialista, en cuyas sesiones se han puesto de manifiesto, exteriorizándose en términos de gran violencia, bajas pasiones y enconados rencores.

“El Sol” dice, después de dedicar buen espacio a la Asamblea de los radicales socialistas, que la presentación del Gobierno Lerroux a las Cortes constituye un grave peligro, pues muy bien pudiera suceder saliese derrotado en la primera votación.

“Si continúan estas Cortes, tarde o temprano el señor Lerroux no tendrá más remedio que disolverse, porque se le pondrán invencibles obstáculos en su camino, dificultando su obra de Gobierno.”

Ahora bien, si, como es creencia general, cuenta con el decreto de disolución, entonces el panorama

político varía, y ya no hay problema alguno que vencer.

“El Socialista”, estudiando el momento político, agravado por la escisión habida en el partido radical socialista, aplaude las palabras pronunciadas en la sesión de clausura del Congreso del partido radical socialista por don Marcelino Domingo, considerando necesaria la continuación de las actuales Cortes.

Gordon Ordax—termina diciendo—se ha llevado consigo los nuevos, y Domingo, en cambio, los más y los mejores y de más destacado relieve.

No olvida, antes de cerrar su editorial, ataques al Gobierno Lerroux.

—En otro suelto afirma que la presentación del Gobierno a las Cortes el 2 de octubre será algo sensacional, pues es seguro que el señor Lerroux será derrotado en la primera votación.

“El Liberal” se ocupa también de las incidencias del Congreso radical socialista, y dice que lo ocurrido no es otra cosa que un mal heredado del pasado régimen, resabios de la extinguida monarquía.

Estos rencores y luchas—dice—hay que acabarlos, y será el tiempo el encargado de liquidarlos todo.

## Los comentarios de Prensa dedicanse a las consecuencias derivadas del Congreso del partido radical socialista.—Marcelino Domingo publicará un manifiesto dictando normas para las fuerzas políticas que pretende agrupar bajo su dirección. Consejo de Ministros

### EL CHIMEN DE UN GITANO

Córdoba.—Comunican de Cabra que el gitano Antonio Reyes ha dado muerte a su esposa, Trinidad Porrás, de dieciocho años, disparando tres tiros contra ella. Fué detenido.

### HALLAZGO DE CUATRO BOMBAS

Barcelona.—En unas cuevas que hay en la barriada de San Gervasio, unos policías efectuaron un registro, encontrando cuatro bombas de forma de pila, cargadas y con la mecha puesta. Parece ser que estas cuevas habían sido utilizadas meses pasados como depósito de explosivos, por elementos extremistas.

Interrogado el sereno de la de-

marcación, dijo que hace algún tiempo había visto algunos elementos sospechosos; pero no supuso que se tratase de elementos terroristas, sino de gente sin domicilio.

### Cotización de la moneda extranjera

Madrid.—Los valores extranjeros se han cotizado en la Bolsa de la sesión de hoy, a los siguientes precios:

Libras, 37'10; dollars, 7'84; francos franceses, 46'90; ídem suizos, 232'25; ídem belgas, 167'10; marcos oro, 2'87. El Banco de España no ha tenido hoy cotización.

## Marcelino Domingo, constituirá un nuevo partido

DESPUES DE LA EXCISION EN EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA, EL EX MINISTRO DE AGRICULTURA LANZARA UN MANIFIESTO AL PAIS, DICTANDO LAS NORMAS REGULADORAS DEL PARTIDO EN FORMACION.

## Pretendo ha dicho Domingo—venjan a la nueva agrupación intelectuales, clase media y obreros

Madrid.—Se ha confirmado que después de exido del partido radical socialista el ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, a consecuencia de las derivaciones del Congreso que acaba de celebrarse y cuya Asamblea clausuró después de gestiones escandalosas, el panorama político se presenta algo confuso.

Se sabe, asimismo, que el ministro de Instrucción Pública, señor Bernés, está decidido a presentar la dimisión de su cargo, actitud que será secundada por el subsecretario de dicho departamento ministerial.

El señor Domingo, esta mañana, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas, acerca de la constitución del nuevo partido que pretende formar.

A este efecto anuncia, empezará

los trabajos de organización en la semana próxima, dando a la publicidad un manifiesto explicativo de las normas y características que habrán de orientar a la nueva fuerza política.

Pretende don Marcelino agrupar en su partido a elementos de la intelectualidad, clase media y obreros, siempre que acepten los postulados democráticos de su programa de Gobierno.

En el manifiesto dirigido a la opinión hará resaltar cuáles son las leyes cuya aprobación estima urgente y otros detalles secundarios de régimen interior.

Estas declaraciones y el resultado de las “deliberaciones” del Congreso radical-socialista han absorbido por completo la atención general de los habituales comentaristas.

## De Sevilla y su provincia

### LA SOCIEDAD DE ARTES GRAFICAS Y EL AYUNTAMIENTO

Barcelona.—El alcalde accidental recibió hoy la visita de una comisión de obreros de la Sociedad anónima Artes Gráficas, que le hablaron de una cuestión que existe entre el Ayuntamiento y la Empresa citada.

Según dichos obreros, aquella Casa, que se halla en suspensión de pagos desde hace tiempo, venía reduciendo el personal, cuya plantilla era de 500 empleados, y el sábado se vio obligada a despedir el resto, sin poderles abonar el importe de la semana devengada y el despido por falta de numerario. Los directivos de la Empresa parece ser que dijeron a los obreros que la situación de la casa se había agravado, a causa de no haber podido hacer efectivos créditos importantes que tenían contra el Ayuntamiento y la Generalidad, por lo que, hasta que se les abonen éstos, no podrán cumplir sus compromisos con el personal.

Y esto ha motivado que los obreros, en número de unos trescientos hayan acudido al alcalde en petición de que sean abonadas a dicha Empresa las cantidades que el Ayuntamiento le debe, así como las que adeuda la Generalidad.

### EL GOBERNADOR INTERINO HABLA CON LOS PERIODISTAS

Sevilla.—Cuando el gobernador civil interino recibió a los periodistas en la tarde de hoy, les dio cuenta de haberle visitado una comisión del Sindicato de Artes Gráficas, lamentándose de que por algunos patronos se vienen ejerciendo exacciones cerca de los obreros para que rompan la huelga legal que sostienen y reanuden el trabajo.

También le visitó una nutrida comisión de vecinos del pueblo de

la Aljaba, para significar su protesta contra el alcalde por no haber consentido la celebración de una procesión religiosa y de dos saforias y el cura párroco.

—Recibió asimismo a una comisión de patronos de Valencia, que le hablaron de las bases de trabajo para la recolección próxima de la aceituna.

Dijo por último el gobernador civil interino, que mañana regresaría de Madrid el propietario señor Díaz Quiñones.

### CONDENADO POR TENENCIA ILICITA DE ARMAS.—SE LE INTERVIENE UN REVOLVER DEL TIEMPO DE LOS CANTONALES

Sevilla.—El Tribunal de urgencia, reunido en la mañana de hoy, ha condenado al anciano de setenta y dos años, José Romero, vecino de Carmona, a cuatro meses y un día de prisión, por tenencia ilícita de armas.

Al procesado se le intervino en una choza de su propiedad un revólver viejísimo del tiempo de los Cantonales.

El fiscal, en sus conclusiones, solicitó para el anciano Romero la pena de dos años de prisión, y el defensor, por su parte, reclamó fallo absolutorio a favor de su patrocinado.

### OBLIGAN A UN MEDICO A ENTENDER UN CERTIFICADO FALSO Y COMO SE NIEGA LUCHAN CON EL Y LE MALTRATAN

Sevilla.—Los vecinos de El Peñón, pueblo de esta provincia, Antonio García Morejón y Antonio Núñez, amenazaron al médico de dicho pueblo, don Antonio Lara Calero, para que extendiera un certificado de accidente del trabajo a nombre de Manuel García Cortés, padre del primero de los solicitantes.

Como el requerido no apreciara lesión alguna en el Manuel García, se negó rotundamente a tales propósitos.

Entonces los individuos citados emplearon la violencia, entablán-

dicarlo a la celebración de mítines y demás actos de propaganda, y poder estar así de regreso los lunes, con el objeto de que pueda asistir a las sesiones de Cortes, si como es creencia de algunos éstos no se disuelven.

Los partidarios de Gordon Ordax se hallaban jubilosos por que han triunfado, manifestando su contento por el triunfo logrado, proclamándose como los auténticos radicales socialistas, añadiendo que el Comité ejecutivo del partido es quien ostenta la soberanía del mismo y no la minoría, como se ha pretendido demostrar en los debates del Congreso.

### LA ELECCION DEL ALCALDE DE CORDOBA DA ORIGEN A VIOLENTAS PROTESTAS

Córdoba.—El Ayuntamiento celebró sesión, en la que fué elegido alcalde, por 15 votos, el jefe de la minoría maurista, don Pascual Calderón Uclés, contra 11 que obtuvo el republicano independiente don Antonio Hidalgo Cabrera, quien desempeña interinamente la Alcaldía. Al conocerse el resultado de la votación el público que llenaba el salón capitular y las galerías prorumpió en formidables protestas, intentando incluso asaltar los escaños. Los momentos fueron difíciles. Se registraron incidentes violentos.

La fuerza pública tuvo que intervenir dentro y fuera del Ayuntamiento, desalojando al público de las galerías y de los alrededores del edificio.

El alcalde interino, con gran serenidad, aconsejó a las mesas observaran orden.

El señor Calderón se posesionó de su cargo.

Lo ocurrido es objeto de apasionados comentarios. Votaron al nuevo alcalde los miembros de su minoría y parte de la radical, y con el señor Hidalgo votaron los socialistas, Acción Republicana, radical-socialista y dos independientes.

### Crimen misterioso

UNA JOVEN ES MUERTA DE UN TIRO POR UN JOVEN, QUE LUEGO SE SUICIDA.—EL SUCESO SE HALLA RODEADO DE MISTERIO EN LOS PRIMEROS MOMENTOS

Madrid.—En el paseo del Prado, la agraciada joven Victoria Salinas García, mecanógrafa, se hallaba en espera del tranvía que la condujera a su domicilio, cuando se le acercó un joven, con el que estuvo conversando breves momentos y dando unos ligeros paseos.

De pronto el acompañante sacó de un bolsillo una pistola, disparando contra la joven, que cayó al suelo mortalmente herida.

Al ver el cuerpo de la joven en el suelo el homicida, volvió el arma contra él, disparándose un tiro en la sien.

Una guardia urbano que se hallaba en las cercanías del lugar del hecho, no pudo acudir a evitar lo ocurrido, por la rapidez con que se produjo y la natural impresión que le causó la presencia de modo tan impresionante.

Conducido los ensangrentados cuerpos de ambos jóvenes a la Casa de Socorro más próxima, fallecieron ambos a los diez minutos de ingresar en el benéfico establecimiento.

Por las circunstancias que rodean al suceso, se ha creído en los primeros momentos se trata de un caso más del triste crimen pasional, pero según las referencias obtenidas en la casa donde vivía la infeliz mecanógrafa, ésta era muchacha formal y se desconocía tuviera novio.

El Juzgado ha empezado a instruir las primeras diligencias para esclarecer este suceso, que tiene intrigadas a cuantas personas lo han conocido.

### ASAMBLEA MAURISTA, EN CORDOBA

Córdoba.—Se celebró ayer en el

Cine Alcázar un Asamblea maurista, en la que el jefe del Comité provincial y de la minoría municipal, don Pascual Calderón Uclés, explicó las causas que han motivado el decidirse los mauristas a votar a un concejal de izquierdas para alcalde.

El orador atacó duramente a la minoría radical, detallando toda su gestión, censurándola, afirmando que en su actuación no tuvo la mirada puesta en el pueblo ni en los intereses de Córdoba. Por ello votaron, no al hombre de izquierdas, sino contra el candidato radical, creyendo así que cumplían con su deber.

### EL SEÑOR SABORIT, A PARIS

San Sebastián.—El señor Saborit marchó con dirección a Francia, y en la frontera tropezó con dificultades porque no llevaba pasaporte. El gobernador solventó la situación.

### LIBRAMIENTOS PARA RESOLVER EL PARE EN LA PROVINCIA DE CORDOBA

Córdoba.—El gobernador ha manifestado que había recibido un telegrama del ministro de Obras Públicas participándole que para resolver el pare en esta provincia despachará cuantos libramientos hay pendientes.

Agrega que ha librado 255.000 pesetas para continuar las obras de la carretera de Torredonjimeno al Carpio, y de la de Priego al Salobral.

### EN TORTOSA SON DESPEDIDOS DE LAS OBRAS LOS AFILIADOS A LA AGRUPACION GREMIAL

Tortosa.—Han sido despedidos de todas las obras en construcción los obreros pertenecientes a la entidad Agrupación Gremial, que, teniendo la documentación presentada al Jurado Mixto, compuesto de elementos socialistas, no se han querido resolver porque no pertenecen a la Unión General de Trabajadores.

Los obreros despedidos han sido sustituidos por los de la U. G. T. Los ánimos están muy excitados, puesto que la opinión general es opuesta a este modo de proceder de los democráticos socialistas, que lo quieren todo para ellos solos y las demás familias que se mueran de hambre.

Se espera del ministro del Trabajo que acabará pronto con esta obligación inquisitorial.

### SENTENCIA CONDENATORIA

Barcelona.—El Tribunal de la sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia contra el individuo Joaquín Albrich, que cuando estaba tirando con una pistola contra unas palomas en el terrado de su casa, ocasionó la muerte de una mujer y heridas graves a otra.

La pena es de acuerdo con las conclusiones alternativas propuestas por el letrado defensor.

Por tanto, se le condena a dos meses y un día de arresto y quinientos mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima, y setecientas a la familia de la que resultó herida.

### LA HUELGA DE TRANSPORTES EN VIGO

Vigo.—Ante el anuncio de la huelga de transportes mecánicos por carretera, la Federación Gremial de Patronos de Vigo, ha dirigido un escrito al gobernador de la provincia, suplicándole que interceda cerca del Gobierno para que sea atendida la demanda de los transportistas de que desaparezcan las trabas que se les imponen y se rebajen los impuestos que fueron sancionados por el Gobierno anterior y que imposibilitan totalmente el ejercicio de esta industria.

Como Galicia carece de ferrocarriles y los servicios de viajeros y mercancías se hacen por carretera, de plantearse el conflicto causarían enormes daños a la región.

## Consejo de Ministros en el Palacio de la Presidencia

LA REFERENCIA VERBAL DE LOS ASUNTOS TRATADOS LA FACILITA EL SEÑOR LERROUX.

Madrid.—Desde las diez de la mañana hasta la una y treinta de la tarde, estuvieron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia, bajo la del señor Lerroux.

A la salida, como de costumbre, facilitó la referencia verbal de los asuntos tratados, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, en los siguientes o parecidos términos:

—Han enviado los agricultores de Eche—empezó diciendo—, un telegrama en el que expresan su gratitud al Gobierno por el acuerdo rebajando las tarifas ferroviarias para el transporte de la granada.

Me han autorizado para llegar a la aplicación de lo dispuesto en el decreto de 5 de abril último, en lo referente a la reorganización de los servicios aéreos, principalmente en lo referente a la defensa nacional, y también premiar a los que pierdan la vida en esta profesión.

Se facilitó al ministro de Estado para hacer la revisión de los expedientes de jubilados del personal diplomático y cuerpo consular, dados de baja últimamente.

El señor Martínez Barrios dio cuenta al Consejo del expediente desestimando el recurso interpuesto por el capitán de la Guardia civil don Pedro Sáinz, y teniente don Juan Jiménez, separados por el Ministerio de la Gobernación en 13 de mayo último.

Se acordó aceptar la dimisión que de su cargo fene presentada a don Juan Peralta Vila.

A propuesta del ministro de la Guerra, acordó suspender las maniobras militares que iban a efectuarse en la ribera del Río Segre.

En la nota leída por el señor Rocha, se expresan los motivos de la suspensión. Son éstos el mal tiempo en aquella zona, causa que provocaría aumento de ingreso de tropas en la enfermería, lo que se debe evitar a todo trance.

Por tales causas, las unidades militares designadas para dichas maniobras serán ejecutadas en los lugares convenientes y más próximos a los de sus habituales residencias.

El ministro de Marina propuso al Consejo y éste lo aprobó, la construcción de dos buques aligeros para la Armada, que han sido adjudicados a la Sociedad Española de Construcción Naval, de acuerdo con la otra Casa presentada al concurso.

El acuerdo de las dos factorías obedece al propósito de dar ocupación al personal en paro de ambas industrias navales.

Se ha autorizado también la ejecución de obras en la Base Naval de Cartagena, on esto se evitará el planteamiento de un probable conflicto obrero por falta de trabajo.

El ministro de Trabajo, señor Samper, dio cuenta de varias disposiciones de su departamento, y habló del estado en que se encuentran algunos conflictos obreros.

El señor Feed, titular de Agricultura, dió a conocer haber sido resuelto satisfactoriamente el conflicto uvero, de acuerdo con la fórmula aprobada por el Gobierno.

Dió cuenta del nombramiento de interventor general de Pósitos a favor de don Miguel Fernández.

El Consejo ha concedido un anticipo de cinco millones a los cosecheros de arroz de Levante.

El ministro de Industria y Comercio facilitó datos concernientes a la exportación y reorganización de servicios.

Se nombró una Comisión interministerial que estudie lo relativo al comercio exterior.

Habló luego de la solución del problema del carbón. Se ha invitado a Trifón Gómez, como dele-

## TEATRO COMICO

TELEFONO 2784

### Gran Compañía dramática de JUAN SANTACANA

Mañana, a las 6 y 30 y a las 10, el drama en tres actos y epílogo

## Juan Simón “el enterraó”

Los fandanguillos serán cantados por el famoso cantador de flamenco

## NIÑO DE LA ISLA

PRECIOS

|                               |     |                            |     |
|-------------------------------|-----|----------------------------|-----|
| Butaca .....                  | 200 | Delantero de Paraíso ..... | 075 |
| Delantero de Anfiteatro ..... | 150 | Paraíso .....              | 050 |
| Anfiteatro .....              | 100 |                            |     |

## Libros Registro de matrícula y jornales para cumplimiento de la

## Ley de Accidentes del Trabajo

De venta: Establecimientos CERÓN, Columela, 23. Cádiz

Mañana, a las 7 y 10 y 30

## Gran Teatro Falla

La opereta UFA, producción 1933-34

## Yo de día, tú de noche

Por Kate de Nagy y Willy Fritsch

Si quiere disponer de LECTURA BARATA y al propio tiempo formar una biblioteca particular seleccionada conscientemente por Vd. mismo, le interesa escribirnos.

Le enviaremos las instrucciones de nuestro SERVICIO 8-7-6 (por 8 pesetas, 7 libros hasta de 6 pesetas), y seguramente será Vd. uno de nuestros amigos.

Escriba a INDECE (Campaña de difusión del libro español), APARTADO DE CORREOS, 283. MADRID.

Establecimientos Cerón.—Cádiz

## Del Municipio y sus Servicios

No cabe duda que el sentimiento estético de los desconocidos según los casos, y casi siempre pintados sobre fachadas, recién urantadas, no dicen al transeúnte palabras sueltas, que quieren tener fuerza de llamadas o de grito de guerra. "Amnistía", "Amnistía de clase", "Boicot a Castro", "Viva el partido comunista", etcétera. Desde luego nosotros al reproducirlas aquí lo hacemos con todos los respetos para la ortografía. Y esa invasión de letrados ha salido ya del límite amplio de todas las fachadas de Cádiz y se ha extendido por pavimentos, aceras y hasta bancos. En el Campo del Sur, los antiguos bancos del Paseo Canalejas tienen unos grandes rótulos, que nos recuerdan esos otros de las tiendas que están en realización.

Bien sabe Dios que somos partidarios decididos de la amnistía. Una y otra vez, mucho antes de que el actual Gobierno llegara al Poder, EL NOTICIERO mantuvo firme la bandera del perdón y del olvido, como camino fácil para tranquilizar los espíritus. Así es que no somos enemigos de esa medida, cada día más necesaria. Pero consideramos que puede pedirse por distintos métodos: el diario, la tribuna, la manifestación, el telegrama, el grito en la vía pública, la reunión clandestina, incluso; pero sin hacer cómplice de la petición a las inocentes paredes de las casas gaditanas. Como si no estuvieran bastante torturadas con los carteles de todo género y de una divertida policromía.

No cabe duda que el sentimiento estético de los desconocidos pintores está ausente por completo y que ha desaparecido de ellos la más elemental educación ciudadana, que suponemos será imprescindible dentro de cualquier régimen, y partiendo de estos supuestos, requerimos a las autoridades correspondientes para que ordenen la desaparición de esos letrados, que tan poco dicen de nuestra cultura, y que además se retienen las disposiciones a los agentes de vigilancia municipal, para que se impida la comisión de esas reprochables faltas.

Bueno está lo de la amnistía; pero para todo el mundo. ¡Ah! y para las paredes también. Perdúcenle a otra clase. La clase de fachadas. Y tienen derecho a ser amnistiadas. Ya es tiempo.

### El Alcalde facilita una nota oficiosa sobre la Comisión del Puro Forzoso

Precipitadamente, sin la meditación previa, característica señera de mis actuaciones públicas y privadas, me dispongo a contestar un artículo de fondo de un periódico local que, apartándose de los límites lícitos de toda campaña política, lanza acusaciones que afectan a la honorabilidad de una Corporación y de personas que por encima de sus aciertos o desaciertos supieron colocar siempre como norma de conducta, indestructible, la decencia pública en todas sus actuaciones.

Pero antes de seguir adelante tengo que hacer una afirmación categórica, y es la mala fe que inspira ese artículo, ¿pruebas?, una es suficiente: el título. "Los desmanes de nuestro Ayuntamiento", pues a todos consta que los fondos del Puro Forzoso son administrados por una Comisión gestora compuesta de patronos y obreros, presidida por el Alcalde, que funciona autónomamente, y a la que correspondería ser responsable de su gestión administrativa, y que en último extremo, si a esos vocales asustaron poco esa responsabilidad hipotética, yo la recabo para mí íntegramente.

pues, en honradez de procedimientos no tolero, ni toleraré, que nadie, absolutamente nadie, me lleve la delantera.

Los cargos que representan autoridad y, como en mi caso, autoridad honrosa por partida doble, por venir del pueblo y de la confianza de mis compañeros de Corporación, tienen que ir acompañados, indeliblemente, de la máxima responsabilidad, y aquí estoy yo orgulloso en mi sitio autoritario, dispuesto a responder en todo momento de mi honradez que es el único patrimonio que me legaron mis antepasados, aureolado por el trabajo a falta de caudales que me permitieran ser hombre de negocios propios y en un momento de tedio ejecutar mis iniciativas suntuosas con los intereses ajenos.

Precisamente, por las razones anteriores, no espero como dice el articulista a que en su día intervengan los Tribunales de Justicia, sino que desde este momento pongo el artículo bajo la custodia de las autoridades judiciales competentes, con tranquilidad de conciencia y en evitación de polémicas, que no aclararían absolutamente nada, y que desorientarían a la opinión pública, que es en fin de cuentas el único objetivo que persigue el aludido diario.

Por tanto, sólo me resta afirmar:

1.º Que ese dinero se empleó siempre en obras municipales de interés general, y que los obreros de puro forzoso se distribuyeron con arreglo a sus aptitudes profesionales por la Administración de Vías y Obras para compensar los despidos de personal habidos en esa dependencia, por causas de todos conocidos.

2.º Que la admisión se practica siguiendo un turno riguroso, como los obreros mismos pueden acreditar en todo momento, ya que son listas numeradas que se exponen al público con antelación.

3.º Que el jornal de cinco pesetas fué acordado en su día por la Comisión gestora y a propuesta de un vocal obrero, para extender la acción protectora de la Comisión a mayor número de trabajadores.

4.º Que al encabezar la nómina con personal dirigente, es consecuencia obligada de la admisión exclusiva de peones, que al distribuirse por los diferentes tajos necesitan personal que los controle, y si en este momento no hay más que catorce obreros trabajando, el número que consta en nómina es de ciento veinte, pues en virtud de acuerdo de la Comisión, se encabezan esas listas con los nombres de los accidentados como medio de evitar los abusos cometidos por parte de ese personal al provocarse voluntariamente los accidentes.

5.º Que el reunirse de tarde en tarde la Comisión, es debido a su funcionamiento automático, ya que ni el Alcalde, ni ningún concejal intervienen en admisiones o despidos de este personal, como fácilmente puede demostrarse, y siempre estoy dispuesto a recoger todas las iniciativas que redunden en beneficio de la administración.

Y, por último, unas pocas palabras respecto a los términos de irregularidades y malversaciones; al enviar al Fiscal el expediente Barahona, más que una mezquina venganza personal, me guió una mira más elevada: el convencimiento íntimo de que en toda gestión administrativa al ser puesta en entredicho por la opinión pública, es a los acusados a los primeros a quienes interesa aclararlas, y al no ser éstos, es a los sucesores a quienes corresponde esta investigación, para evitar el verse envueltos en responsabilidades que no les afectan, y cito este caso, por si esta campaña es respuesta a mi actuación pasada. Por tanto, ya saben todos lo que a este respecto piensa el Alcalde de Cádiz.

## Compañía Trasmediterránea

MADRID  
SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

### RIO-BESOS

Saldrá de Cádiz el 26 de septiembre de 1933  
Ampliando carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.

Línea Canarias - Cádiz - Norte  
Saldrá de Cádiz el 7 de octubre de 1933 el vapor ESCOLANO, para La Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, La Coruña, Villagarcía y Vigo.

Servicio quincenal para Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona  
Saldrá de Cádiz el 30 de septiembre de 1933 el vapor ISLA DE TENERIFE.

Saldrá de Cádiz el 14 de octubre de 1933 el vapor ISLA DE GRAN CANARIA.  
Saldrá de Cádiz el 28 de octubre de 1933 el vapor ISLA DE TENERIFE.

Línea Fernando Póo  
Saldrá el 20 de Octubre de 1933 el vapor LEGAZPI para La Palma, Tenerife, Freetown, Santa Isabel, Batata, Kogo y Río Beni to, regresando a Cádiz el 2 de noviembre de 1933 y el 2 de diciembre de 1933, respectivamente.

Llegará de Fernando Póo el 2 de octubre de 1933 el vapor LEGAZPI, continuando para Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea Cádiz - Canarias  
SERVICIOS OFICIALES  
Todos los lunes y Jueves, a las quince horas.  
Jueves 28 de septiembre de 1933: Vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 2 de octubre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 5 de octubre de 1933: Vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 9 de octubre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 12 de octubre de 1933: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 16 de octubre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 19 de octubre de 1933: Vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 23 de octubre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 26 de octubre de 1933: Vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 30 de octubre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Las motonaves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE CADIZ y los vapores ISLA DE TENERIFE e ISLA DE GRAN CANARIA, admiten carga hasta las once horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU y ESCOLANO hasta las dieciséis horas del anterior a las fechas del salidas.

Línea Canarias-Cádiz-Barcelona  
SERVICIO RAPIDO  
Lunes 2 de octubre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA.  
Lunes 9 de octubre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID.  
Lunes 16 de octubre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA.  
Lunes 23 de octubre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID.  
Lunes 30 de octubre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA.

Línea Cádiz-Larache-Cádiz  
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Para informes: Compañía Trasmediterránea. - Delegación en Cádiz: Isaac Peral número 25 (bajo). - Teléfono número 2214

## SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes

### VILLAJOSYOSA (Alicante)

Efectos navales y depósito de odo mis productos

En Cádiz: PLOCIA, 13

y Vigo, Bouzas-Avenida E. Cabello (muelle)

## OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA

Tramitación y gestión en Oficinas y Centros oficiales. Obtención de certificados de últimas voluntades, penales, registros, etcétera.

Asuntos judiciales, exhortos, consultas y dictámenes jurídicos, etc. Redacción de instancias y todo género de escritos.

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo. Consulte previamente los honorarios, con sello para la contabilidad.

Dirija su correspondencia y giros a don Carlos Caballero. Alcalá, 185, 1.º A.-Madrid.

## Del "Boletín Oficial"

Excm. Diputación Provincial de Cádiz

### SECRETARIA

La Comisión Gestora de esta Excelentísima Diputación Provincial, de conformidad con el señor Comisario de Guerra, en sesión de 16 del actual, acordó aprobar el siguiente señalamiento de precios medios a que deben abonarse a los Ayuntamientos de la provincia las raciones de artículos de comer, beber y arder, facilitados a las tropas e Institutos del Ejército Fuerzas de la Guardia civil, durante el mes de julio de 1933.

La ración de pan de 70 decagramos, 0'51 peseta.

La ración de cebada de 4 kilogramos, 1'72.

La ración de paja de 6 kilogramos, 0'63.

El litro de aceite, 1'83.

El quintal métrico de carbón, 22'61.

El quintal métrico de leña, 6'54.

El kilogramo de carne, 3'50.

El kilogramo de tocino, 3'27.

El kilogramo de arroz, 0'80.

El kilogramo de alubias, 1'07.

## RONÉO

UNION CERRAJERA, S. A.

Organización completa de oficinas

Muebles de acero

Máquinas de escribir

REMINGTON

Sucursal de Cádiz: Duque de Tetuán, 32

## Automóviles CITROEN

Desde 9.950

Ventas al contado y a plazos hasta 18 meses

Agente: Diego Lázaro Muñoz

Plaza de la Constitución, números 9 y 12

Teléfono 2648.-CADIZ

## Panificadora "Castro"

El pan que fabrica esta Casa es el más grato al paladar y el que se conserva por más tiempo tierno y jugoso

## DIEGO MATEO

Carruajes y Automóviles de alquiler. - Gerente Francisco Mateo  
Paredes. - Paradas: Plaza de la Constitución (de Cánovas del Castillo a Buenos Aires).-Teléfono núm. 1902.

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA Y MEXICO  
EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA MEXICO

El vapor HABANA, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Septiembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escanando en New York al regreso.  
Próxima salida, salvo variación el 26 de Octubre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá salvo variación, de Barcelona el 20 de Septiembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.) La Guayra, Puerto Cabello (fva.) Curaçao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.  
Próxima salida, salvo variación el 24 de Octubre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá salvo variación de Barcelona y Tarragona el 16 de Septiembre, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para New York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Límón y Cristóbal.  
Próxima salida el 20 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-CINE SONORO Orquesta, etc., etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 2

## AGRUPACION TERCERA DE JURADOS MIXTOS DE TRABAJO DE CADIZ

Jurado Mixto Interlocal de Despachos, Oficinas y Seguros  
PRESIDENCIA

No habiéndose presentado recurso alguno en el término legal, ni indicado por el señor Delegado provincial de Trabajo infracción de leyes sociales a las Bases de trabajo aprobadas por este Organismo, el día 20 de agosto próximo pasado, publicadas en el Boletín Oficial de esta provincia en el número cienlo noventa y ocho, de fecha 24 del mismo, y con objeto de que sirva de aclaración a los patronos y obreros de la jurisdicción de este Jurado; hago saber, que a tenor de lo dispuesto en el último párrafo del artículo 29 de la vigente Ley de Jurados Mixtos de 27 de noviembre de 1931, y demás de aplicación, las expresadas Bases de trabajo son vigentes desde el día 24 de agosto de 1933, fecha de su publicación en este Boletín.

Lo que hago público para general conocimiento.  
Cádiz 20 de septiembre de 1933.—El Presidente, Salvador Engo.

## RADIOTELEFONIA

### PROGRAMAS

Día 26 septiembre 1933

#### ESPAÑA

SAN SEBASTIAN.—662 kc. 453'2 metros.—De 22 a 24: Cuarta edición del diario hablado "La Palabra", con información de última hora, servicio directo de Unión Radio San Sebastián. Concierto por la orquesta de la Estación. Música de baile.—Fin de la emisión. Cierre de la Estación.

SEVILLA.—816 kc. (me tros 368'1, 3 kw.).—Noche. De 9 a 11: Noticias de la Prensa; cotizaciones de la Bolsa y mercados, Boletín meteorológico.—Selección de la ópera de Puccini, "Tosca". Cantantes, coro, gran orquesta.

Día 27.—De 8'30 a 9 de la mañana: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Sobremanera de 2 a 3: Orquesta de la Estación.

BARCELONA.—860 kc. (348'3 m., 7 1/2 kw.).—19: Programa de Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19'30: Cotizaciones de monedas.—A las 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.—21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'5: Emisión "Risler", de Perfección Parera, con la cooperación de valiosos

elementos artísticos.—21 y 30: Música española. Concierto a cargo de la orquesta de Radio Barcelona.—22'30: Transmisión desde el Café Español. Concierto por la Banda Martinense. Director: R. Losada.—23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto.—24: Fin de la emisión.

VALENCIA.—1.121 kc. (267 metros, 1 1/2 kw.).—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de la Prensa. Selección de una ópera en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio. Noticias de última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).—23: Cierre de la Estación.

MADRID.—EJ 7. 434'3 m., 3 kw., 707 kc.—Tarde: 19: Campanadas de G. Bolsa. Relación de nueva bñación. Cotizaciones de vos socios de la Unión de Radioyentes. "Etemérides del día". Programa del oyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la U. de R.—20'30: Información de ca za y pesca, por Joaquín España Cantos. Continuación del programa del oyente.—A las veinte y quince: La Palabra. Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20'15.—20'30: Fin de la emisión.—N. he 20: Campanadas de Gobernación Señales horarias "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias recibidas hasta las 22.—Selección de la ópera de Puccini, "La Bohème" (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).—A

las 0'15: "La Palabra" Diario hablado de Unión Radio. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 24.—0'30: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

RADIO PARIS.—174 kc. (1.724 m., 120 kw.).—19: Discos.—19'30: Concierto.—en el primer entreacto: 19'45: Crónica.—Cierre de la Estación.

MUNICH. 532'9 kc. (563 metros, 60 kw.).—A las 19: "A través del Wullburg". folletón.—20: Discos. Información deportiva.—21'20: Retransmisión de Berlín.—21'40: Noticias. Cierre de la Estación.

BUDAPEST.—545 kc. (550 metros, 18'5 kw.).—19: Discos.—22: Aires húngaros populares ejecutados por una orquesta zingara. Cierre de la Estación.

BRUSELAS núm. 1.—589 kc. (508 m., 15 kw.).—19: Concierto orquestal sinfónico.—19'45: Charla.—20: oncierto por la orquesta de la Estación.—20'45: Recital de canto.—20'55: "Christus vincit".—21: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

TOULOUSE (Francia).—779 kc. (385'1 m., 8 kw.).—No se ha recibido programa.

PRAGA.—614 kc.—(488'6 metros, 1'5 kw.).—A las 19: Concierto de acordeón.—19'20: Retransmisión de Bruno.—20: Primeras señales horarias.—Concierto por la orquesta de la Estación.—21: Segundas señales horarias. Información deportiva.—Últimas noticias de Prensa.

sa.—21'15: Música de baile de composiciones checos.—22: Cierre de la Estación.

MANHESTER. Norte Regional.—625 kc. (480 metros, 50 kw.).—A las 19: Programa de Londres Regional.—20'15: Concierto orquestal.—21: Recital de canto.—21'30: Programa de Londres Regional.—23: Cierre.

RABAT (Marruecos).—721 kc. (416 m., 5 kw.).—18: Emisión árabe.—18'45: Periódico hablado. Boletín meteorológico. Noticias.—19: Concierto.—21: Discos. Cierre de la Estación.

MILAN (Italia).—904 kc. (331'8 metros, 50 kw.).—A las 19: Periódico hablado. Noticias deportivas. Comunicados. Discos.—19 y 25: Crítica de la ópera. "El alegre campesino".—19'30: "El alegre campesino", ópera de Leo Fall. En los intermedios: Noticiario literario. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

FLORENCIA.—598 kc. (501'7 m., 20 kw.).—Véase programa de Milán.

BARI (Italia).—1.112 kc. 269'4 metros, 20 kw.).—Emisión suspendida temporalmente.

SOTTENS (Suiza).—743 kc. (404 metros, 25 kw.).—No llegó programa.

TRIESTE (Italia).—1.211 kc. (247 m., 40 kw.).—Véase programa de Milán.

TURIN (Italia).—1.090 kc. 273'7 m., 7 kw.).—Véase programa de Milán.

GENOVA (Italia).—959 kc. (312'8 m., 10 kw.).—Véase programa de Milán.

(Tomados de la revista "Ondas").